

用法治厚度涵养民生温度

——2023年周口市“宪法宣传周”活动侧记

记者 陈永团 通讯员 袁净

核心阅读

普法方能知法,知法方能守法。今年12月4日是第十个国家宪法日,12月1日至7日为“宪法宣传周”。紧紧围绕“大力弘扬宪法精神,建设社会主义法治文化”这一主题,在市委、市政府的高度重视和正确指导下,全市普法成员单位同心协力,大力弘扬宪法精神,积极开展“宪法七进”活动,举办了多场内容丰富、形式新颖、富有特色的法治宣传教育活动,在全社会掀起了宪法宣传新高潮,凝聚起推动宪法宣传的磅礴力量。



市妇联联合市司法局在周口市颍河路学校开展法治宣传活动。图为活动现场。



周口市教育系统“宪法宣传周”系列活动启动仪式在项城市莲溪初级中学举行。图为启动仪式现场。

开通“宪法号”公交车 打造流动宪法宣传阵地

“大力弘扬宪法精神,建设社会主义法治文化”“宪法的生命在于实施,宪法的权威也在于实施”……12月1日起,周口中心城区公交车的电子显示屏滚动播放宪法宣传标语。“宪法宣传周”期间,诸如如此的宣传标语在公交车上循环播放。

周口市普法办充分发挥公交车人员流动大、乘客关注度高的特点和优势,将中心城区公交车作为宣传载体,打造“宪法号”公交车。12月1日,周口市普法办工作人员走上公交车开展宪法宣传活动,将一本本普法书籍送到乘客手中。

不仅在公交车上,市民在学校、商店、医院等公共场所的电子显示屏上均可看到宪法元素。

开展法律知识测试 让学法用法落到实处

领导干部学法用法是普法工作重点内容之一。“宪法宣传周”期间,中共周口市委全面依法治市委员会办公室守法普法协调小组组织开展2023年度全市领导干部和国家工作人员学法用法知识考试。此次考试采取闭卷的方式进行,考试内容涵盖党的二十大精神、习近平法治思想、宪法、党内法规等内容。

通过此次考试,全市领导干部和国家工作人员增强了尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的意识,进一步提高了依法决策、依法行政、依法办事的能力和水平。

送法进校园 “宪”给少年的你

“从出生这一刻起,宪法便开始保护我们。我们的一生,都与宪法息息相关……”12月4日,在郸城县陆庄小学,郸城县人民检察院干警张萍萍为学生们播放了宪法公益宣传片,让他们直观、深刻地认识到宪法在人生的各个阶段都保护着公民的合法权益。她以“视频+讲述”的方式,用通俗易懂的语言,向学生们讲解宪法的发展历史、基本内容等。在郸城县曹营小学,张萍萍结合真实案例,为学生们讲授法治课,引导他们在了解宪法赋予公民的权利和义务的同时,加深对法律知识的理解,牢固树立宪法意识,做宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

青春孕育希望,法治护航未来。12月6日下午,沈丘县人民法院刑事审判庭庭长胡乔舟一行到沈丘县第一初级中学开展“送法进校园 用爱护航成长”普法宣讲活动。宣讲中,法官崔岩就常见的未成年人犯罪类型、如何预防校园欺凌作了全面的讲解,并结合真实案例,引导学生学习宪法、尊崇宪法、运用宪法。胡乔舟通过互动问答的方式,加深学生对授课内容的理解。法官助理楚玉磊为学生详细介绍了法徽、法袍、法槌的深刻寓意,并邀请学生穿上法袍,沉浸式体验法律的威严

与神圣,现场气氛异常热烈。

知宪法于心,守宪法于行。宪法教育是青少年法治教育的核心内容。为大力弘扬宪法精神,维护宪法权威,增强全体师生的宪法意识,连日来,项城市各中小学校通过举行升旗仪式、开展主题班会、观看视频等形式,开展“宪法宣传周”系列活动,增强广大师生尊法、学法、守法、用法的意识。

12月4日,周口市妇联联合市司法局在周口市颍河路学校开展“宪法宣传进校园 法治知识伴成长”法治宣传活动。巾帼维权志愿者崔姝婷根据学生的年龄特点,通过分享小故事的方式,向他们讲解宪法知识。

一堂堂精彩的法治课,一场场深刻的法治教育洗礼。学生们纷纷表示,通过宪法课堂,他们掌握了很多宪法及法律知识,学会了如何运用法律武器保护自己,以后要争做尊崇宪法、信仰法律的社会主义法治捍卫者。

送法进企业 “宪”在就行动

宪法的根基在于人民发自内心的拥护,宪法的伟力在于人民出自真诚的信仰。只有将宪法精神根植于心,宪法实施才能真正成为全体人民的行动自觉。

为进一步深化法治民企建设,更好地为企业发展提供优质的法律服务和坚实的法治保障,12月5日,周口市工商联、市司法局联合开展“大力弘扬宪法精神,建设社会主义法治文化”法治宣传活动。活动现场,市企业权益保护协会会长何俐以《弘扬法治精神,提升公民素养》为题,对宪法及相关法律法规知识进行讲解,引导企业家尊法、学法、守法、用法,运用法律武器维护自身合法权益。市司法局工作人员向企业家发放了宪法、民法典等法律知识宣传手册。在场民营企业纷纷表示,通过此次宣传,他们学习了法律知识,提高了企业抵御风险和依法维权的能力。

“宪法宣传周”期间,周口市工商联通过开展“送法进商会 送法进企业”活动,进一步增强了企业家守法经营意识,营造了全民尊法、学法、守法、用法的浓厚氛围,进一步优化了法治化营商环境,助力企业提质增效,防范法律风险,为企业发展保驾护航。

送法进企业,“宪”在就行动。连日来,全市两级法院与检察院召开民营企业座谈会,法官、检察官与民营企业进行面对面交流,详细了解企业在生产经营过程中遇到的涉法涉诉难题,就企业家关心的法律问题进行详细解答,并向企业家讲解学习宪法的重要意义。

送法进乡村 “普法摊位”摆到田间地头

法律规定千条万条,但老百姓不知道相当于打了白条。

12月4日,周口市中级人民法院干警前往郸城县大任庄行政村开展“宪法进乡村”主题宣传及实践活动,让宪法精神深入村居基层,让法治思

想沁入百姓心间。

干警深入农村,摆出“普法摊位”,开展宪法宣传有奖问答活动,向群众发放宪法宣传手册,宣讲宪法知识。村民围绕在“普法摊位”前,咨询邻里纠纷、劳务用工等方面的问题,干警结合典型案例,耐心细致地进行解答。

“通过今天的活动,我学到了很多法律知识,希望今后能多举办这样的活动。”现场参与答题的村民说。

活动结束后,干警走进蘑菇种植大棚,为种植户现场答疑解惑并提供法律咨询。

为进一步弘扬宪法精神,建设社会主义法治文化,坚持和发展新时代“枫桥经验”,12月6日,淮阳区人民检察院组织干警到郑集乡官路边行政村开展宪法宣传志愿服务活动。

活动中,干警通过设立法律咨询台、悬挂横幅、走访群众、发放宣传资料等方式,面对面向群众普及宪法等法律知识,对群众关心的未成年人保护、婚姻家庭、防范养老诈骗等问题进行耐心解答,畅通普法“最后一公里”,引导群众自觉尊法、学法、守法、用法,增强法律意识,推动形成“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的理念。在本次活动中,干警现场解答群众法律咨询20余人次,发放宣传页1000余份。

连日来,我市通过开展“宪法进农村”活动,让宪法精神“飞入寻常百姓家”,进一步提升了乡村法治文明,有力推动了法治乡村建设和基层依法治理。

送法进社区 居民收获法律硕果

社区是社会治理的基本单元。开展“宪法进社区”主题宣传活动,对厚植法治土壤,强化社区治理,提升社区居民法治素养具有重要意义。

“您好,请问您了解宪法吗?知道12月4日是宪法宣传日吗?”12月5日,西华县人民法院干警走进该县安居小区,开展以“大力弘扬宪法精神,建设社会主义法治文化”为主题的宣传活动。

活动中,干警通过设立法律咨询台、发放宣传资料等方式,开展宪法宣传。干警为社区居民讲解了宪法的意义、宪法的作用、宪法的主要内容及国家宪法日的由来、国家宪法日的指导思想、全面推进依法治国的重要意义等,向群众发放普法宣传手册,对群众关注的反家暴、防范养老诈骗等法律问题进行讲解。本次普法宣传活动,干警发放宣传资料80余份、普法礼品70余份,接受群众咨询20余人次。

与此同时,各县区、各单位也把最好的守护“宪”给社区群众。“您好,这是我们准备的宪法宣传手册,您可以看一看。”“阿姨,您有什么法律问题需要咨询吗?”在太康县,普法人员通过悬挂横幅、张贴海报、发放宣传单等方式,向来往群众讲解宪法的含义、地位及宪法对公民基本权利的规定等知识,呼吁群众在日常生活中自觉尊法、学法、守法、用法,做到与善为伴、与法

同行。

在扶沟县,检察官深入基层社区,通过发放宪法知识宣传手册、现场接受群众咨询、释法说理、解答群众困惑等方式,结合检察机关职能,围绕公益诉讼、司法救助、公开听证、防范电信诈骗、未成年人保护等内容,开展普法宣传活动,对群众日常生活中遇到的法律问题进行答疑解惑。本次宣传活动,检察官发放宣传资料500余份,接受群众咨询20余人次。检察官通过和群众面对面交流,引导群众深入学习宪法知识,取得了良好的宣传效果。

送法进军营 法治入兵心

为大力弘扬宪法精神,切实增强部队官兵的法律意识,12月7日上午,市司法局邀请周口师范学院政法学院副教授陈敏深入周口军分区,开展“宪法进军营 法治入兵心”普法宣传活动。

活动中,陈敏为官兵送上了一场精彩的习近平法治思想暨宪法精神专题讲座。她重点围绕《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国兵役法》等法律法规,用图文并茂的形式,对宪法的地位、作用及宪法中与军人履行职责、军属权益保障相关的内容进行了深入解读和重点讲解。她通过以案释法的形式,介绍了一些典型案例,进一步加深了官兵对宪法的认识和了解,教育引导广大官兵自觉学习宪法、遵守宪法、维护宪法,切实增强他们学法守法的意识,提高他们遵纪守法的自觉性和主动性。

讲座结束后,陈敏为官兵提供面对面法律咨询服务,耐心解答官兵提出的涉及婚姻家庭、财产继承、买卖合同等方面的法律问题。市司法局工作人员向官兵发放了精心制作的宪法宣传袋、宣传单、年历及普法宣传手册等法治宣传资料。

立于上,教弘于下。宪法是国家的根本大法,是治国安邦的总章程。“宪法宣传周”期间,我市充分利用新媒体优势,发挥线上普法作用,通过图文、短视频等多种形式,广泛宣传宪法知识,与广大群众“普法云上见”,让法治教育“不掉线”。线下,我市通过开展宪法专题讲座、悬挂法治宣传条幅、摆放展板、设置法律咨询台,发放宣传资料,投放视频、张贴海报等方式,为广大群众送上丰盛的“法律大餐”,营造了尊法、学法、守法、用法的良好氛围。

“天下之事,不难于立法,而难于法之必行”。宪法的生命在于实施,宪法的权威也在于实施。宪法宣传工作是一项春风化雨、润物无声的长期工程,涉及方方面面,离不开坚持不懈的努力、持之以恒的积累。今后,我市将继续深入开展尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的宣传教育活动,不断增强人民群众的宪法意识,让法治思维融入城市血脉,奋力打造城市治理的闪亮名片!



1 图为12月6日,市政府办公室、市司法局、市公安局工作人员在淮阳区郑集乡官路边行政村开展宪法宣传活动。

2 图为12月7日,周口军分区举行学习习近平法治思想暨宪法精神专题讲座。

3 图为12月4日,周口市普法办工作人员在长城门业开展“学习贯彻习近平法治思想,宪法宣传进企业”活动。

4 图为12月1日,市司法局普法志愿者在“宪法号”公交车上开展普法宣传活动。



主办:中共周口市委全面依法治市委员会办公室
周口市法治政府建设领导小组办公室
周口市司法局(<http://sfj.zhoukou.gov.cn/>)

执行统筹:王红新 袁净 陈永团

图片由周口市司法局提供。